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Антологија ша љи вих на род них при по ве да ка пред ста вља збор ник раз-
ли чи тих жан ров ских тек сто ва (ша љи ве при че, анег до те, ша ле, при че 
о жи во ти ња ма, ви це ви, пре да ња итд.). Књи га са др жи пред го вор ко ји 
се ба ви ху мо ром у срп ској на род ној про зи, из бор од две ста че тр де сет 
че ти ри при че и до да так у окви ру ко јег су ин дек си, реч ник ма ње по-
зна тих ре чи и из ра за, ли те ра ту ра. 
 Увод ни текст „О ху мо ру у срп ским на род ним при по вет ка ма“ 
ука зу је на основ на жан ров ска обе леж ја, те мат ско-мо тив ске чи ни о це, 
нај зна чај ни је ли ко ве и је зич ко-стил ска сред ства ша љи вих на род них 
при по ве да ка. При че су пре у зи ма не из са ку пљач ких збир ки, ча со пи-
са, ан то ло ги ја, нео бја вље них ру ко пи са. Вре мен ски ра спон ко јем при-
че при па да ју је не ко ли ко ве ко ва (нај ста ри ји за пи си и пре во ди су с по-
чет ка де вет на стог, а нај но ви ји из пр вих де це ни ја два де сет пр вог ве-
ка). Нај ве ћи број при ме ра је из Ср би је, али и из Цр не Го ре, Бо сне и 
Хер це го ви не, Хр ват ске. На тај на чин се сти че об у хват ни ја сли ка усме-
ног фол кло ра ужег ју жно сло вен ског под руч ја. 
 При по вет ке су гру пи са не у ви ше те мат ских обла сти, на зи ви ци-
клу са да ти су пре ма на сло ви ма при ча, а ис под сва ког при ме ра на во-
ди се из вор ода кле при ча по ти че. Нај ве ћи број при по ве да ка пре у зет 
је из збор ни ка Ву ка Вр че ви ћа, пу бли ка ци ја Ву ка Сте фа но ви ћа Ка ра-
џи ћа, пре во да Сте ва на Срем ца, као и из збир ки са вре ме них са ку пља-
ча (Љу би ше Ђе ни ћа, Дра гу ти на Ђор ђе ви ћа, Мом чи ла Зла та но ви ћа, 
Сне жа не Мар ко вић итд.), док су пр ви пут об ја вље ни и за пи си из ру-
ко пи сних збир ки (Вла де те Ко ла ре ви ћа). У из бор су ушле и оне при-
по вет ке ко је на зи ва мо „по ср ба ма“, а ко је су пре ве де не на наш је зик 
вре ме ном по ста ја ле део и на ше усме не фол клор не ба шти не (реч је 
нпр. о не ким Ка ра џи ће вим, Аси-Мар ко ви ће вим и Бе ла но вим, Ме са-
ро ви ће вим и Срем че вим пре во ди ма при ча).
 При ли ком уно ше ња тек ста по што ва ло се пра во пи сно и стил ско 
је дин ство из вор ни ка, ни је би ло зна чај них ин тер вен ци ја, сем у оним 

Бе ле шка уз ово из да ње
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слу ча је ви ма где се пи смо мо ра ло при ла го ђа ва ти да на шњој нор ма тив-
ној азбу ци. Та ко су у нај ста ри јим за пи си ма (Ме са ро ви ће вим, По по-
ви ће вим, Вр че ви ће вим) из о ста вља ни по лу гла сни ци (ъ), или за ме ње-
ни не ки дру ги слов ни зна ко ви (ѣ). Та мо где ни је би ло на сло ва при ча, 
да ти су на сло ви у ду ху ка зи ва ња и с по себ ном на зна ком о то ме у фу-
сно ти ис под тек ста. Од сту па ње је на чи ње но и у но ви јим при ме ри ма 
из пи рот ског кра ја (ко је је са ку пио Дра го љуб Злат ко вић), јер у штам-
пи ни су озна ча ва на ме ста екс пи ра тор ног ак цен та у ре чи ма, а уме сто 
по лу гла сни ка ста вљан је апо строф, што не би тре ба ло да знат но ути-
че на са др жај ових ка зи ва ња.
 Овај из бор ша љи вих на род них при по ве да ка је осми шљен као 
пу бли ка ци ја по пу лар ног ка рак те ра, при јем чи ва за ши ру чи та лач ку пу-
бли ку ко ју за ни ма фе но мен ко мич ног у на шој усме ној тра ди ци ји, при 
че му исто вре ме но мо же би ти зна чај на и под сти цај на и за озбиљ ни ја 
на уч на ис тра жи ва ња ове вр сте на род не про зе. Основ ни кри те ри јум 
сем естет ског за сно ван је и на те жњи да се из бор при ча у те мат ско-мо-
тив ском сми слу учи ни што ра зно вр сни јим и об у хват ни јим, при че му 
се по што ва ло и на че ло ва ри јант но сти као јед но од основ них обе леж-
ја усме ног ства ра ла штва.
 До да так на кра ју ове ан то ло ги је има функ ци ју да пру жи ви ше по-
да та ка о при по вет ка ма си сте ма ти зо ва них у ин дек се, ука зу ју ћи на њи-
хо ве из во ре, ва ри јант ност, те мат ско-мо тив ску ра зно вр сност, ти по ло-
ги ју ли ко ва и је зич ку ком плек сност у окви ру реч ни ка ма ње по зна тих 
ре чи и из ра за. 



Гла вом о ка мен,
да му се осве ти 





33

Са ста ну се је дан дан на обич но мје сто стар је ши не и гла вар од јед но-
га мје ста ко ји је на мо ру шкољ, и ста ну се ко ри ти јед ни дру го га, ка ко 
од њих ни ка да не мо же би ти му дар као што у дру га мје ста има му дри-
јех љу ди. „Зна те ли, бра ћо“ ре че је дан по нај му дри ји „до че са је то? Све 
без пу сте па ме ти, не го ај де мо ску пи ти пе де сет та ли је ра па да по шље-
мо у Млет ке тро ји цу од нас да ку пе, јер су Мле чи ћи, чуо сам, нај му-
дри ји и да то ли ко па ме ти има ју, да и про да ва ти мо гу па и ци је не.“ Сви 
на то при ста ну, те ску пе ре че не нов це и опра ве тро ји цу, те у Млет ке. 
Кад та мо до ђу, поч ну при пи ти ва ти ђе би је ку пи ли и по што ока. Та-
ко се на мје ре на не ка ква мај сто ра хи тра у ру ги и под сми је ху, ко ји им 
ре че: „Ја ћу вам про да ти на оку но ли тру, а дви је не ка ми оста ну за те 
аспре.“ Они при ста ну, а он од не ку да до ба ви јед но га ми ша, те жи ва 
за тво ри у јед ној шка ту љи ци, и ре че им: „Ево вам па мет ов ђе, не го од-
мах бје жи те до ма, и не отво рај те, при ђе но до ма до ђе те.“ Се ља ни се 
вра те ве се ли у исти брод, с ко јим су и до шли, па кад до ђу бли зу сво-
је га мје ста, ре че је дан од њих: „Ва и сти ну ни је пра во да па мет по ди је-
ли мо сва ко ме јед на ко, не го узми мо ми тро ји ца по ло ви цу а по ло ви ца 
не ка све му се лу.“ Оста ла дво ји ца при ста ну од мах на то, па кад отво ре 
шка ту љи цу, а миш као миш по бјег не те се не гђе у брод за ву че. Сад се-
ља ци нач ну ку ка ти и ле ле ка ти, а је дан од го во ри: „Што вам је? ево је 
у бро ду, ниг ђе ни је по бје гла.“ Кад до ђу, до че ка ју их бра ћа жељ но и ра-
до сно, но кад чу ју зли глас, озло во ље се, па се нај по сли је до го во ре те 
брод из ву ку на су хо и ста ну га ре дом чу ва ти све по је дан од се ла, па 
кад гођ би што шће ли да ко му му дро от пи шу или од го во ре, ва зда би 
у брод оти шли, да нај при ђе па ме ти на пу не.

(Ка ра џић 1870, Ш, бр. 11)31

31 Скра ће ни ца Ш од но си се на ци клус Ша љи вих при ча у Ка ра џи ће вој збир ци из 
1870. го ди не (вид. Ли те ра ту ра).

1.

СЕ ЉА НИ КУ ПУ ЈУ ПА МЕТ
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Не ка кво се ло ку по ва ло не гђе сит не со ли те су да ва ли зо ба ти ај ва ну, 
и со ли ли је џе ке, те се сви се ља ни је дан дан оку пе, и ре ку: гле ка ко нас 
лу де сви јет ва ра, те нам сит ну со за ску пе нов це про да ва ју! А за што 
не би смо ми ову сит ну си ја ли, па да нам круп не ра ђа и да не тро ши-
мо сил не па ре у то мах? Сви ре ку: до бра ти је! и сва ки сво ју пот кут-
њи цу по си је, но кад ви де да не из ни че, ре ко ше: пре ва ри ли су нас крв-
ни ци! да ли су нам ста ро га шје ме на.

(Вр че вић 1868, бр. 316)

2.

ПО СИ ЈА ЛИ СИТ НУ СО
ДА ИМ РО ДИ КРУП НА
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Јед ном се до го во ре Ма зи ња ни, да иду од кор ду не-ко ман де мо ли ти два 
ље та, а јед ну зи му. Што ре ко ше, то и учи ни ше. Оду кор ду не-ко ман-
ди, па ће пред обр ста ра: „Го спо ди не обр ста ре! Мо ли мо за Бо гом нај-
при је те бе, да нам од се ле да деш: два ље та, а јед ну зи му!“ Обр стар се 
на ђе у чу ду. По ми сли да су то ка кви мах ни ти љу ди, те им ста не ли је-
по раз ла га ти, ка ко је то јед ном све мо гу ћи Бог – хва ла му бу ди – ли је-
по на ре дио, ка ко нам тре ба да бу де, што се већ ни ка ко друк чи је не 
мо же про ми је ни ти. Али Ма зи ња ни не да до ше се ни ви ла ма осе дла-
ти, а ка мо ли од вра ти ти, не го се још ви шма слап та ју око обр ста ра, за-
кли њу ћи и мо ле ћи га све јед на ко, да им да де два ље та и јед ну зи му. 
 Обр стар ни је знао шта ће, а ка ко је то би ло ље ти, до сје ти се то-
га, те ће им одр је ши то: „Е, па до бро, кад не ће те друк чи је; а оно вам 
ја да јем два ље та, а јед ну зи му. По слу шај те! Сад има мо ље то, он да до-
ђе зи ма, па опет ље то. И ето вам: два ље та, а јед на зи ма.“ Ма зи ња ни 
ра до сни ски ну ка пе и грак ну сви у глас: „Хва ла год по ди не обр ста ре! 
Бог и те би дао и на кло пио сва ко до бро и што би го ђи ца од го спо да 
Бо га са мо за же лио!“ И та ко оде сва ки ку ћи сво јој, бла го си ља ју ћи до-
бро га обр ста ра.

(Бу ба ло 1936, бр. 78)

3.

МА ЗИ ЊА НИ МО ЛЕ ОБР СТА РА
ДВА ЉЕ ТА, А ЈЕД НУ ЗИ МУ
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Бу де јед не го ди не сил на су ша, за то са ста ну се се ља ни пред цр квом по 
ле тур ђи ји, и уко ре по па ка ко му ни је су при јат не мо ли тве к Бо гу, а у 
то ли ко је пу та за луд мо лио за ки шу. Поп се на шао му дар и ре че им: 
„Зна ди те, бра ћо, да су ми ју чер по ру чи ли озгор с не ба да се с ва ма до-
го во рим, у ко ји ће те дан да вам по шље и ко ли ко ки ше. Сад ми од го-
во ри те.“ Ре че гла вар од се ла: „Ето сју тра у по не ђел ник.“ Од го во ри поп: 
„Сју тра не, за што сам нај мио мо бу, да ми око па ва ју фр мен тин.“ „А 
оно у утор ник“ ре че гла вар, а дру ги од го во ри: „А зар ни је си ви дио да 
ми је то ли ко жи то про стр то по гув но да се су ши?“ „А ми хај де мо у 
сри је ду“ ре че гла вар, а тре ћи од го во ри: „Не у сри је ду, ме не је кр сно 
име, пак ако ми се зва ни це сква се, он дар куд ћу ја?“ „А ми елај мо у че-
твр так“ ре че гла вар, а че твр ти од го ва ра: „Ка ко у че твр так? Да ли ја та 
дан не же ним си на?“ „Ај де мо да кле у пе так“ ре че гла вар, а пе ти опет 
ско чи: „Не у пе так, љу ди го во ре да ни ка ква сре ћа у пе так ни је про би-
тач на.“ „А ви, бра ћо, ај де мо у су бо ту.“ „Бог ме ја не ћу“ од го во ри ше-
сти, „до гна ће ми је дан ор так два во ла, ако се по го ди смо, пак ва ља ми 
их оби до ва ти.“ Та дар ре че поп: „А ви, мо ји љу ди, ове дру ге не ђе ље, 
до го во ри те се, пак ми од го во ри те.“ А се ља ци се ни дру ге не ђе ље не 
мо го ше до го во ри ти, па ни до да нас.

(Ка ра џић 1870, Ш, бр. 5)

4.

ПОП И ПА РО ХИ ЈА НИ
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У не ка квом се лу на вру ска кав ци и нај пре па ну на ку пус кне за од оно-
га се ла; а кад кнез чу је, оку пи све се ло под оруж је, те око ле ону ба шчу 
ђе су ска кав ци па ну ли. Ре че кнез по ла ко дру жи ни: не мој да ко ји пи-
сне ри јеч, али да пу шке из мет не, да ни је гр дан, при је но што ја за ви-
чем: ју риш! По ла ко шум ке до ђу и сва ки од њих из не се гла ву про ду-
ва ра и гле дај кне за шта ће за по ви ђе ти, док је дан ска ка вац ско чи на че-
ло кне зу, а он учи ни знак пр стом јед но ме те спра ма ње га ста ја ше на-
тег ну том пу шком, и по ла ко ре че: пст! пст! дру же! А они упа ле пу-
шком на оно га ска кав ца кне зу на че лу, те уби ју ска кав ца и кне за, а сви 
дру ги ска кав ци по бје гу из ба шче. Кад се вра те ку ћи упи та ју их же не 
и ђе ца: ка ко вам, ју на ци! на пу ту? – Ли је по, Бо гу хва ла! по ги бе је дан 
од нас, а је дан од њих.

(Вр че вић 1868, бр. 314)

5.

БОЈ СЕ ЉА НА СА СКА КАВ ЦИ МА
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Јед не го ди не у не ка квом се лу поч ну лу пе жи на све стра не кра сти, док 
је дан дан оку пи кнез све се ло, не би ли се ка ко до го во ри ли да не бу-
де кра ђе; но обр ни та мо, па обр ни ова мо, ни ка ко друк чи је не зна до-
ше бо ље не го ре ко ше: да свак сво је – ко што има – чу ва. Је дан чо вјек 
из оног се ла ни је ни шта дру го имао, што би му лу пе жи мо гли укра сти 
из ку ће, не го би је ли лук у вр ту, па они исти дан кад се сун це сми ри-
ло по ђе у врт и иш чу па вас лук те до не се до ма. Упи та га же на: што си 
ура дио, зло те сме ло?! – Бог ме је та ко да нас на ре ђе но од кне за, а шју-
тра ћу га опет уса ди ти, а шју тра ве чер опет с њи ме у ку ћу, а да ка ко?

(Вр че вић 1868, бр. 349)

6.

КО ШТО ИМА НЕ КА ДО БРО ЧУ ВА
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Уда ре хај ду ци на ку ћу јед но га чо је ка, те он за по ма га: ко је ви тез? У 
том ско чи све се ло, те у по ће ру за хај ду ци ма ко ји су би ли уси ло ва ни 
у бје жа њу све по ба ца ти што су би ли из ку ће угра би ли, осим са мо је-
дан сан ду чић у ко му је би ло не што па ра. Од по ћер ни ка нај пр ви је био 
са и би ја оног сан ду ка, па по што ви ди да ни шта дру го не но се не го они 
сан дук, куц не се по џе пу, па за ви че оно ме те но ша ше: но си ти, но си! 
али ево кључ у ме не.

(Вр че вић 1868, бр. 331)

7.

НО СИ ТИ САН ДУК, КЉУЧ ЈЕ У МЕ НЕ


